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 Das Kindermissionswerk ,Die Sternsinger’ e.V. ist das Kinderhilfswerk der katholischen Kirche in Deutschland. Die größte Aktion des Kindermissionswerks ist die Sternsingeraktion. Weltweit unterstützt das Kindermissionswerk jährlich rund 2.200 Kinderprojekte in Afrika, Asien, Lateinamerika und Osteuropa.

Am Standort Aachen suchen wir ab sofort eine
Buchhalter und Spenderbetreuer
in der Spendenbuchhaltung (w/m/d)
mit einem Beschäftigungsumfang von 100 % in einem unbefristeten Beschäftigungsverhältnis. Die Aufgaben erfordern Erfahrungen in einer Spendenbuchhaltung und setzen gute Kenntnisse der kirchlichen Strukturen voraus.

Ihr Aufgabenfeld
· Abschließende Bearbeitung aller Vorgänge aus dem Bereich der Spendenbuchhaltung unter fach- und
sachgerechter Anwendung der gesetzlichen Bestimmungen, kirchlicher Vorschriften und Vorgaben der Geschäftsleitung
· Lastschrifteinzüge bearbeiten
· Bankdaten einlesen

Ihre Qualifikationen
· Kaufmännische Ausbildung und fachlich fundierte Fortbildungen
· mehrjährige Berufserfahrung
· Kenntnis relevanter Rechtsvorschriften
· angemessene EDV-Kenntnisse in MS-Office, Enterbrain

Unser Angebot
Wir bieten Ihnen eine Stelle gemäß der Grundordnung des kirchlichen Dienstes, der Kirchlichen Arbeits- und Vergütungsordnung (KAVO-NW) sowie der Leitlinie für den Kindesschutz im Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘ e.V.. Weiterhin erwarten Sie ein interessantes Arbeitsumfeld in einem motivierten Team, freundliche und aufgeschlossene Kolleg(inn)en sowie ein gutes Betriebsklima, eine zusätzliche Alterssicherung in der Kirchlichen Zusatzversorgungskasse KZVK, ein günstiges Jobticket, gleitende Arbeitszeit, Fortbildungsangebote u.v.m.. Auch über Bewerbungen von schwerbehinderten Menschen freuen wir uns.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann senden Sie uns bitte Ihre aussagefähigen Bewerbungsunterlagen bis zum 11.02.2020 mit Angabe des möglichen Beschäftigungsbeginns vorzugsweise in einer pdf-Datei an:
bewerbung@sternsinger.de.
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Unsere Adresse:
Kindermissionswerk ,Die Sternsinger’ e.V.
Franz Schwamborn
Personalreferent
Stephanstr. 35 
52064 Aachen
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