Vorlage: Anmeldung für Sternsinger-Besuch 
Der folgende Text kann Ihnen als Vorlage dienen, wenn Sie in Ihren lokalen Medien darauf hinweisen möchten, dass sich die Gemeindemitglieder für einen Besuch der Sternsinger anmelden können. Sie können den Text nach Ihren Wünschen ergänzen bzw. kürzen.

Aktion Dreikönigssingen 2024

Auf Wunsch kommen die Sternsinger aus (Pfarrei / Ortsteil einfügen) auch zu Ihnen

(Ortsmarke / Stadt einfügen).  Die Sternsinger kommen! (Am / Von ... bis / Tage, Daten einfügen) sind die kleinen und großen Königinnen und Könige der Pfarrei (Namen eintragen) im Einsatz für benachteiligte Kinder in aller Welt. Mit dem Kreidezeichen „20*C+M+B+24“ bringen die Mädchen und Jungen in der Nachfolge der Heiligen Drei Könige den Segen „Christus segne dieses Haus“ zu den Menschen und sammeln Spenden für Gleichaltrige in aller Welt. 

Wer den Besuch der Sternsinger wünscht, kann sich unter der Rufnummer (Telefonnummer eintragen) im Büro der Pfarrei (Namen der Gemeinde eintragen) / bei (Vor- und Zunamen eintragen) anmelden. Wegen der Größe des Pfarrgebietes (oder alternativ anderen Grund eintragen) schaffen die Sternsinger es nicht, während der Aktion alle Haushalte zu besuchen.

„Gemeinsam für unsere Erde – in Amazonien und weltweit“ heißt das Leitwort der 66. Aktion Dreikönigssingen, die Beispielregion ist Amazonien. 1959 wurde die Aktion erstmals gestartet. Inzwischen ist das Dreikönigssingen die weltweit größte Solidaritätsaktion, bei der sich Kinder für Kinder engagieren. Rund 1,31 Milliarden Euro sammelten die Sternsinger seit dem Aktionsstart, mit denen Projektmaßnahmen für benachteiligte und Not leidende Kinder in Afrika, Lateinamerika, Asien, Ozeanien und Osteuropa unterstützt wurden. Die Aktion wird getragen vom Kindermissionswerk ‚Die Sternsinger‘ und vom Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ). 
[bookmark: _GoBack]
Schutz von Umwelt und Kultur im Mittelpunkt der 66. Aktion Dreikönigssingen
Mit der Aktion Dreikönigssingen 2024 wird deutlich, vor welchen Herausforderungen Kinder und Jugendliche in Amazonien stehen. Sie zeigt, wie die Projektpartner der Sternsinger junge Menschen dabei unterstützen, ihre Umwelt und ihre Kultur zu schützen. Zugleich verdeutlicht die Aktion, dass Mensch und Natur am Amazonas und überall auf der Welt eine Einheit bilden. Die Sternsinger werden ermutigt, sich gemeinsam mit Gleichaltrigen aller Kontinente für ihr Recht auf eine gesunde Umwelt einzusetzen. Bundesweit eröffnet wird das Dreikönigssingen am 29. Dezember in Kempten (Bistum Augsburg).

Bei der 65. Aktion zum Jahresbeginn 2023 hatten die Mädchen und Jungen in 8.260 Pfarrgemeinden rund 45,5 Millionen Euro gesammelt. Mit den Mitteln fördert die Aktion Dreikönigssingen weltweit Projekte in den Bereichen Bildung, Gesundheit, Pastoral, Ernährung, soziale Integration und Nothilfe.

Hinweis an die Redaktionen: Weitere Informationen zur Aktion Dreikönigssingen 2024 finden Sie auf der Webseite www.sternsinger.de. Pressemitteilungen, Fotos und Audios finden Sie unter www.sternsinger.de/presse und unter www.sternsinger.de/presse/pressedownload/

Kontakt:
Name des Ansprechpartners für diese Pressemitteilung eintragen
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Mailadresse eintragen

