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Sehr geehrte NAME,

im Namen der Sternsinger unserer Pfarrgemeinde NAME EINFÜGEN möchte ich mich herzlich bei Ihnen bedanken! Dieses Jahr sind die Sternsinger unserer Pfarrgemeinde unter dem Motto „Gemeinsam für unsere Erde – in Amazonien und weltweit“ unterwegs gewesen. Sie haben den Segen zu den Menschen gebracht und Spenden für Kinder in Not gesammelt. Sie haben auch darauf aufmerksam gemacht, vor welchen Herausforderungen Kinder und Jugendliche in Amazonien stehen und wie die Projektpartner der Sternsinger die jungen Menschen dabei unterstützen, ihre Umwelt und ihre Kultur zu schützen.

Mein herzlicher Dank gilt auch den vielen Ehrenamtlichen und den Familien der Sternsinger: Sie haben dazu beigetragen, dass die diesjährige Sternsingeraktion erfolgreich war.  

Mit Ihrer Spende für Kinder in den Projekten der Sternsinger sind auch Sie ein Segen für Mädchen und Jungen, die unsere Hilfe brauchen. Wir danken Ihnen sehr für Ihre Spende von BETRAG Euro für Kinder in Not. Auch ich persönlich möchte Ihnen für Ihre Unterstützung von Herzen Danke sagen. 

Ich wünsche Ihnen ein gesegnetes Jahr 2024!

Mit herzlichen Grüßen

Ihr(e)
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