Vorlage Pressemitteilung: Suche nach Sternsingern und Begleitenden
Dieses Dokument kann Ihnen als Vorlage dienen, wenn Sie in lokalen Medien mit einem Aufruf nach Sternsingern und Begleitenden suchen möchten. Sie können den Text nach Ihren Wünschen ergänzen bzw. kürzen. 
67. Aktion Dreikönigssingen – Gutes tun und Glücksbringer sein

Sternsinger der Pfarrgemeinde (Name der Pfarrgemeinde eintragen) in (Ort eintragen) brauchen Unterstützung

(Ort/Ortsmarke eintragen). Für ein paar Tage ein Glücksbringer sein oder eine Botschafterin der Nächstenliebe, Gutes tun und die Stimme für die Wahrung von Kinderrechten in aller Welt erheben: Verlockender könnten die Angebote kaum sein, die die Sternsinger der Pfarrei (Name der Pfarrei eintragen) allen Mädchen und Jungen in (Stadt oder Ortsteil eintragen) machen. Rund um den Jahreswechsel werden sich die Sternsinger in (Ort/Ortsteil eintragen) wieder auf ihren Weg zu den Menschen machen und Spenden für benachteiligte Gleichaltrige in aller Welt sammeln. 

Für die kommende Aktion Dreikönigssingen sucht die Pfarrei Mädchen und Jungen, die sich bei den Sternsingern engagieren möchten. Die kleinen und großen Königinnen und Könige werden von (Tag, Datum eintragen) bis (Tag, Datum eintragen) im Einsatz sein. Darüber hinaus werden erwachsene Begleitpersonen gesucht, die ehrenamtlich bei der Vorbereitung helfen und die Sternsingergruppen betreuen. Zur ersten Vorbereitung treffen sich die Sternsinger am (Tag, Datum eintragen) im/in (Treffpunkt eintragen). Bei der vergangenen Aktion in (Ort/Ortsteil eintragen) kamen rund (Zahl eintragen) Euro zusammen. Weitere Informationen gibt es bei (Name des Ansprechpartners eintragen) unter der Telefonnummer (Telefonnummer eintragen) oder per Mail unter (Mail-Adresse eintragen). 

„Erhebt Eure Stimme! Sternsingen für Kinderrechte“ heißt das Leitwort der 67. Aktion Dreikönigssingen, die Beispielprojekte liegen in Kenia und Kolumbien. 1959 wurde die Aktion erstmals gestartet. Rund 1,36 Milliarden Euro sammelten die Sternsinger in 66 Aktionsjahren, mit denen Projektmaßnahmen für benachteiligte und Not leidende Kinder in Afrika, Lateinamerika, Asien, Ozeanien und Osteuropa unterstützt wurden. Das Dreikönigssingen wird bundesweit getragen vom Kindermissionswerk ‚Die Sternsinger‘ und vom Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ). 

Rechte von Kindern im Mittelpunkt der 67. Aktion Dreikönigssingen
Bei ihrer 67. Aktion werden die Sternsinger ihre Stimme erheben und deutlich machen, wie wichtig die Kinderrechte für Mädchen und Jungen in aller Welt sind. Kinder überall haben das Recht auf Nahrung, Bildung und Gesundheitsversorgung. Sie verdienen den Schutz vor Krieg, Gewalt und Missbrauch. Zugleich machen die kleinen und großen Königinnen und Könige auf die Probleme bei der Umsetzung der 1989 von den Vereinten Nationen verabschiedeten Kinderechtskonvention aufmerksam. Denn zahllose Not leidende und benachteiligte Kinder auf allen Kontinenten warten immer noch auf deren konkrete Umsetzung vor Ort. Ihr Wohl und ihre Würde werden nicht gewahrt und nicht geschützt.

Zum Jahresbeginn 2024 hatten die Mädchen und Jungen bei der 66. Aktion in 7.622 Pfarrgemeinden rund 46 Millionen Euro gesammelt. Mit den Mitteln fördert die Aktion Dreikönigssingen weltweit Projekte in den Bereichen Bildung, Gesundheit, Pastoral, Ernährung, soziale Integration und Nothilfe. Bundesweit eröffnet wird das Dreikönigssingen am 28. Dezember in Paderborn (Erzbistum Paderborn).

Hinweis an die Redaktionen: Weitere Informationen zur Aktion Dreikönigssingen 2025 finden Sie auf der Webseite www.sternsinger.de. Pressemitteilungen, Fotos und Audios finden Sie unter www.sternsinger.de/presse und unter www.sternsinger.de/presse/pressedownload/

Kontakt:
Name des Ansprechpartners für diese Pressemitteilung eintragen
Telefonnummer eintragen
Mailadresse eintragen

