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VORLESEGESCHICHTE

Impuls zur Arbeit mit der Vorlesegeschichte


Wie Sankt Martin zu sein, kann bedeuten, die Not der Anderen zu sehen, sich davon berühren zu lassen und ganz konkret zu helfen. Für die Hilfe bei der Suche nach Leons entlaufenem Hund Flocke verleiht in unserer Vorlesegeschichte die Erzieherin an die Kinder Martins-Abzeichen und sagt zu ihnen, dass sie „ein bisschen wie Sankt Martin“ geworden sind.

Vorlesegeschichte

Lesen Sie die Geschichte vor und legen Sie die ausgedruckten Bilder in die Mitte des Sitzkreises – oder stellen Sie die Geschichte in verteilten Rollen mit Puppen oder verschiedenen Sprechrollen nach.
Ein Ausmalbild und die Bilder zur Vorlesegeschichte, eine Audio-Datei und den Text mit verteilten Rollen finden Sie zum Download unter: www.sternsinger.de/martin

Im Anschluss können Sie zusammen mit den Kindern auf verschiedene Aspekte der Geschichte eingehen:

Leons Hund Flocke ist weggelaufen und Leon ist traurig.
· Habt ihr schon mal erlebt, dass jemand anderes traurig war?
· Woran habt ihr gemerkt, dass er oder sie traurig war?
· Was macht euch traurig?

Die Kinder der Hotzenplotz-Gruppe fühlen mit Leon und verstehen, warum er traurig ist. Gemeinsam überlegen sie, wie sie Leon helfen können und beschließen, bei der Suche nach Flocke zu helfen.
· Was habt ihr getan, wenn ihr gemerkt habt, dass es einem anderen nicht gut geht?
· Was tut euch gut, wenn es euch nicht gut geht?
· Was können wir tun, wenn wir sehen, dass es anderen nicht gut geht?
· Wie können wir anderen helfen? (Z.B. trösten, zuhören, teilen, Hilfe holen, selber helfen ...)

Als Flocke gefunden wird, freuen sich alle zusammen. Auch ist die Freude groß, als die Nachbargruppe mit den fertig gebastelten Laternen hinzukommt.
· Wie fühlt es sich an, jemand anderem zu helfen?
· Wie fühlt es sich an, wenn uns geholfen wird?


Aktionsideen

Führen Sie eine gemeinnützige Aktion mit den Kindern durch und verleihen Sie den Kindern im Anschluss für die Teilnahme und ihren Einsatz ein „Martins-Abzeichen“. Zerschneiden Sie dafür einen roten Stoff oder ein breites Geschenkband aus Stoff in kleine Streifen und heften Sie diese mit Sicherheitsnadeln an die Kleidung der Kinder.

· Malen Sie mit den Kindern Bilder und verschenken Sie diese an die Besucher einer Suppenküche oder an die Bewohner eines Seniorenheims.
· Organisieren Sie eine Spendenaktion, wie beispielsweise einen Basar oder Weckmannverkauf rund um den Martinstag.
· Nehmen Sie an der Kleiderteilaktion „Meins wird Deins“ teil. Informationen dazu finden Sie hier: www.sternsinger.de/bildungsmaterial/martinsaktion/meins-wird-deins
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