Sehr geehrte Damen und Herren,

im Rahmen seiner Deutschland-Tour macht unser Sternsingermobil demnächst auch bei Ihnen Station. Um Ihnen die begleitende Pressearbeit zu erleichtern, haben wir unten folgende Muster-Pressemitteilung entworfen, die Sie komplett oder in Auszügen für Ihre lokale/regionale Zusammenarbeit mit den Medien nutzen können. Sie brauchen dazu nur die Platzhalter entsprechend zu füllen. Weitere Informationen zum Sternsingermobil finden Sie unter www.sternsinger.de/sternsingermobil

Im Pressebereich unserer Website unter www.sternsinger.de/pressedownload finden Sie zudem Fotos vom Sternsingermobil. Sie können alles gerne für Ihre Arbeit verwenden und/oder honorarfrei an die örtlichen Medien weitergeben.

Sollten Sie Rückfragen haben oder Unterstützung bei der Pressearbeit benötigen, stehe ich Ihnen sehr gerne zur Verfügung.

Herzliche Grüße aus Aachen
Robert Baumann
- Referent für Presse- und Öffentlichkeitsarbeit -

Kontakt:
Kindermissionswerk ,Die Sternsinger’
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit
Robert Baumann
Stephanstr. 35 – 52064 Aachen	
Tel.: 02 41 / 44 61-23
E-Mail: baumann@sternsinger.de
www.sternsinger.de


Das Sternsingermobil macht Halt in xxxxxxxxx (Ort/Gemeinde eintragen)

Auf seiner aktuellen Deutschland-Tour ist das Mobil am xxxxxxxxx, xx. xx. (Tag/Datum eintragen) in xxxxxxxxx (Ort/Schule eintragen) zu Gast und informiert über die Arbeit des Kindermissionswerks ‚Die Sternsinger‘ und Themen der Einen Welt. 

xxxxxxxxx (Ortsmarke). Das Sternsingermobil wird im Rahmen seiner Deutschland-Tour am xxxxxxxxx (Tag eintragen), xx. xx. (Datum eintragen), in xxxxxxxxx (Region/Stadt/Ort eintragen) Halt machen und über die Arbeit des Kindermissionswerks ‚Die Sternsinger‘ und Themen der Einen Welt informieren. Der weiße, aufklappbare Transporter kann von den Kindern und Jugendlichen der Schule/Gemeinde xxxxxxxxx (Namen eintragen) in xxxxxxxxxxx (Ort/ggf. Ortsteil eintragen) genauestens unter die Lupe genommen werden. Von xx.xx bis xx.xx Uhr (Uhrzeiten eintragen) werden die Mädchen und Jungen auf/am xxxxxxxxxxxxx (genauen Ort eintragen) ein abwechslungsreiches Spiel- und Mitmachangebot erleben, das von pädagogisch geschultem Personal begleitet wird. Im Fokus der aktuellen Tour steht das Thema Fairer Handel. So lernen die Kinder, wie die Kakaobohne zur Schokolade wird und wer wieviel an einer Schokolade verdient. Und sie finden heraus, warum der Faire Handel wichtig ist, und dass man auf die Herkunft der Produkte achten sollte. Zudem wird erklärt, wie Kinder in anderen Ländern leben und wie die Sternsinger mit ihren gesammelten Spenden überall auf der Welt helfen. 

(An dieser Stelle können lokale Besonderheiten eingetragen werden, wie: Besucher, Interessierte etc. sind herzlich willkommen oder weitere Informationen.)

Erstmals im Einsatz war das Sternsingermobil im Jahr 2018. Seitdem haben mehr als 30.000 Mädchen und Jungen das Mobil besucht.

Kindermissionswerk ‚Die Sternsinger‘ – das Hilfswerk der Sternsinger
Rund 1.100 Projekte für benachteiligte und Not leidende Kinder weltweit werden jährlich vom Kindermissionswerk ‚Die Sternsinger‘ unterstützt. Einnahmen in Höhe von insgesamt rund 71 Millionen Euro standen dem Hilfswerk der Sternsinger 2023 für seine Arbeit zur Verfügung. Gefördert wurden Projekte in 93 Ländern. Neben der Förderung der Kinder-Hilfsprojekte zählen der Einsatz für die Rechte von Kindern weltweit sowie die Bildungsarbeit zu den Aufgaben. Das Kindermissionswerk nimmt Spenden für Kinder entgegen. Spendenkonto: Pax-Bank eG, IBAN: DE 95 3706 0193 0000 0010 31, BIC: GENODED1PAX. 


