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Weltmissionstag der Kinder 2020

Bausteine zur Verteilung und Abgabe der Spendenkästchen


Die Corona-Pandemie und die damit zusammenhängenden Abstands- und Hygieneregeln wirken sich stark auf die Feier unserer Gottesdienste aus. In den Diözesen und Pfarreien wurden Konzepte entwickelt, um auch weiterhin liturgische Feiern durchführen zu können. Sehr häufig muss hierbei die Zahl der Mitfeiernden begrenzt werden, gerade dann, wenn die Feier im Kirchengebäude oder einem anderen Innenraum stattfindet.

Bitte beachten Sie die aktuell geltenden Regelungen zu Zusammenkünften und Veranstaltungen in Ihrem Bundesland und Ihrer Kommune.



1. Baustein zur Verteilung der Spendenkästchen in einem Adventsgottesdienst

Vorbereitung
Bereiten Sie die Bastelbögen und Begleithefte vor, indem Sie sie zusammenlegen. Legen Sie diese am Ende des Gottesdienstes am Ausgang möglicherweise auf Tischen zur Mitnahme bereit.

Hinführung zur Verteilung der Bastelbögen (Krippenszene und Spendenkästchen) und Begleithefte
Dieses Jahr ist alles anders. Wir konnten Ostern nicht gemeinsam feiern. Auch der Sankt Martinsumzug konnte nicht wie gewohnt stattfinden. Und auch jetzt können wir nicht wie sonst Gottesdienst feiern, sondern müssen weiterhin Abstand zueinander halten, um uns und andere zu schützen.
Durch Corona haben wir ganz besonders erfahren, wie wir mit der ganzen Welt verbunden sind.
Und wir haben auch erfahren, wie viele Menschen auf der Welt und besonders die Kinder weltweit auf Hilfe von anderen angewiesen sind. Deshalb ist es dieses Jahr ganz besonders wichtig, dass wir mit anderen teilen. Der Weltmissionstag der Kinder lädt euch Kinder ein, mit anderen Kindern in der Welt zu teilen, die in großer Not sind. Eure Spenden helfen dabei, dass Kindern weltweit geholfen wird. Dafür könnt ihr euch heute am Ende des Gottesdienstes am Ausgang ein Spendenkästchen und ein Heft mit nach Hause nehmen, das euch durch den Advent begleitet.

Gebet
Herr, unser Gott,
die Adventszeit lädt uns ein, uns auf das Fest der Geburt deines Sohnes vorzubereiten.
Wir bitten dich: Begleite uns auf unserem Weg zur Krippe.
Öffne unsere Herzen für dich und für unsere Mitmenschen.
Hilf uns, dafür zu sorgen, dass unsere Welt heller und menschlicher wird.
Darum bitten wir durch Jesus Christus, unseren Bruder und Herrn.
Amen.





2. Baustein zur Abgabe der Spendenkästchen während einer Kinderkrippenfeier

Während der Krippenfeier sind die Kinder eingeladen, ihre Spendenkästchen mit der Spende für Kinder in armen Ländern mitzubringen. Die Abgabe der Spendenkästchen kann als kleines Ritual stattfinden:
Die Kinder können ihr Spendenkästchen zum Altar oder zur Krippe bringen.
Ggf. können sie sich dort ein Erinnerungszeichen mitnehmen.

Vorbereitung
Bereiten Sie ggf. zwei Körbe vor. Den einen für die Abgabe der Spendenkästchen, den anderen ggf. für ein passendes Erinnerungszeichen. Überlegen Sie, was Sie den Kindern als kleines Erinnerungszeichen an ihre Spende mitgeben können und legen Sie diese in den zweiten dafür vorbereiteten Korb.
Vorschlag für das Erinnerungszeichen: Strohstern oder ein paar zusammengebundene Halme aus Stroh, versehen mit einer kleinen Botschaft (z.B.: „Jesus kam in einem Stall zur Welt. Gott macht sich ganz klein, um uns ganz nah zu sein!“).

Hinführung zur Abgabe der Spendenkästchen
In der diesjährigen Geschichte zum Weltmissionstag der Kinder sind die Tiere, die drei Männer und die Kinder an der Krippe zusammengekommen, um die Geburt des Kindes zu feiern. Genauso sind auch wir eingeladen, Jesu Geburt zu feiern und uns darüber zu freuen, dass er in unsere Welt gekommen ist. Die drei Männer haben königliche Geschenke für das neugeborene Kind dabei. Auch ihr Kinder habt heute etwas dabei, das ihr anderen Kindern schenken wollt und mit anderen teilen wollt. Ihr könnt heute zur Krippe bringen, was ihr in den letzten Wochen für Kinder in anderen Ländern gesammelt habt. Indem ihr mit anderen Kindern teilt, sagt ihr ihnen: Ihr seid nicht allein!
Ihr dürft eure Spendenkästchen nun hier vorne in den Korb an der Krippe legen.
Ggf.: Als Erinnerung könnt ihr euch aus dem Korb ... (siehe Vorschlag für das Erinnerungszeichen) mit nach Hause nehmen. Das Stroh soll euch an die Geburt Jesu in einem einfachen Stall erinnern (und an die unerwartete Hilfe, die Ossip in der Geschichte von den Tieren bekommen hat).

Die Kinder kommen einzeln oder gemeinsam mit ihren Geschwistern und mit entsprechendem Abstand zur Krippe und legen das Spendenkästchen in den vorbereiteten Korb. Ggf. darf sich jedes Kind ein Erinnerungszeichen aus dem zweiten Korb nehmen. Um die Zeit zu überbrücken, bis alle Kinder nach vorne gekommen sind, kann beispielsweise die Schola das Lied „Ihr Kinderlein, kommet“ singen. 
Nachdem alle Kinder ihre Spendenkästchen abgegeben haben, können Sie das Ritual mit einem Gebet abschließen.

Gebet
Herr, unser Gott,
du lädst uns alle ein,
zu dir an die Krippe zu kommen.
Wir danken dir
für deine grenzenlose Liebe
und dafür, dass wir alle
bei dir geborgen sind.
Wir bitten dich:
Lass alle Menschen spüren,
dass du ihnen nahe bist. 
Schenke ihnen das Vertrauen
in deine Liebe und lass sie diese
an andere weitergeben.
Amen.
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