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Transkription


Dr. Angela Merkel, Bundeskanzlerin 
„Das Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘ feiert in diesem Jahr einen besonderen Geburtstag. Seit 175 Jahren bringen Sie Not leidenden Kindern auf der Welt Hoffnung und Hilfe. Herzlichen Glückwunsch zu diesem Jubiläum!“

Bischof Dr. Georg Bätzing, Vorsitzender der Deutschen Bischofskonferenz
„Kinder für Kinder. Seit 175 Jahren bringt das Kindermissionswerk Kinder aus unserem Land in Verbindung mit Kindern in aller Welt, vor allem mit denen, die benachteiligt leben, denen es nicht so gut geht wie uns. Was uns verbindet ist das wunderbare Evangelium von Jesus Christus und wir wollen, dass alle Menschen das hören können, dass alle Menschen etwas von seiner befreienden Kraft erleben können. Kinder tun das nicht zuletzt in der Sternsingeraktion, aber auch in vielen anderen Aktionen. Es ist wunderbar, dass es sie gibt – die Kinder im Kindermissionswerk und alle, die ihnen helfen, diesen Dienst zu tun. Herzlichen Glückwunsch für 175 Jahre und Gottes Segen für viele, viele weitere, die noch kommen werden.“      

Dr. Gerd Müller, Bundesminister für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung
„Bei den Sternsingern geht mir das Herz auf. Mit Stolz dürfen sie, auf die vergangenen 175 Jahre zurückblicken. Aus der Initiative eines 15-jährigen Aachener Mädchen ist die größte Solidaritätsaktion von Kindern für Kinder weltweit entstanden. 
Als deutscher Bundesentwicklungsminister habe ich auf meinen Reisen mit eigenen Augen die furchtbaren Verhältnisse gesehen, in denen Millionen Kinder heute noch weltweit leben müssen oder überleben. Mehr als 420 Millionen Kinder leben in Kriegs- und Konfliktgebieten. Die Tendenz ist leider steigend. Immer mehr Kinder leiden dramatisch unter diesen Folgen. In vielen Krisenregionen sind Kinder und Jugendliche auf der Suche nach einem Stück Normalität, Halt und Geborgenheit. Vieles, was Menschen weltweit ihren Mitmenschen antun, macht uns alle fassungslos, ja wütend. Aber wir dürfen nicht abstumpfen, nicht wegsehen, nicht resignieren, sondern müssen hinschauen. Wenn wir etwas ändern wollen, müssen wir lauter werden, mutiger. Sie schauen hin und zwar schon weitaus länger, als es staatliche Entwicklungszusammenarbeit gibt. Ohne solch ein großes zivilgesellschaftliches Engagement mit vielen Partnern wäre auch unsere staatliche Entwicklungspolitik nur halb so erfolgreich.  
Von Herzen alles Gute, viel Erfolg, offene Herzen und sende dem Geburtstagskind die herzlichsten Glückwünsche zu 175 Jahre segensreichem Wirken.“

Armin Laschet, Ministerpräsident von Nordrhein-Westfalen
„In diesem Jahr feiert das Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘ seinen 175. Geburtstag. Zu diesem schönen Jubiläum gratuliere ich sehr herzlich und danke all denen, die mit ihrem großen Engagement und Einsatz Kindern in Not helfen – hier in Deutschland und auf der ganzen Welt. 
Für die Zukunft wünsche ich dem Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘ in Aachen alles Gute. Und ich hoffe sehr, dass sich weiterhin viele junge Menschen für den schönen Brauch des Sternsingens begeistern und ihn somit noch lange fortleben lassen. Die Sternsinger gehören mit zum Besten, was aus Nordrhein-Westfalen in die Welt strahlt.“ 



Oliver Bierhoff, Direktor Nationalmannschaften und Akademie beim Deutschen Fußball-Bund (DFB) 
 „Herzlichen Glückwunsch zum 175-jährigen Jubiläum. Mit eurer Arbeit engagiert ihr euch weltweit auf vorbildliche Weise für in Not geratene Kinder und Jugendliche. Das ist großartig und ich freue mich, dass wir als Mannschaft gemeinsam mit euch schon viele tolle Projekte für Kinder realisiert haben. Ich hoffe, dass wir gemeinsam noch viel Gutes tun werden und wünsche euch bis dahin alles Gute!“  

[bookmark: _GoBack]Domvikar Stefan Ottersbach, Bundespräses des Bundes der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ)
„Liebe Freundinnen und Freunde beim Kindermissionswerk in Aachen, viele Grüße aus dem Jugendhaus  Düsseldorf vom BDKJ Bundesvorstand. Wir freuen uns, dass wir seit vielen, vielen Jahren mit euch gemeinsam die Aktion Dreikönigssingen durchführen können. Wir wissen, dass das Geld, das die Kinder und Jugendlichen überall in unserem Land einsammeln, bei euch in guten Händen ist und gut verwaltet wird. Wir wünschen uns sehr, dass wir auch zukünftig gut vertrauensvoll die Aktion Dreikönigssingen gemeinsam durchführen können, damit Kinder und Jugendliche überall auf der Welt ein gute Zukunftsperspektive haben. In diesem Sinne: 
Herzlichen Glückwunsch zu eurem Jubiläum!“

Willi Weitzel, TV-Reporter 
„Also was für eine Geschichte: Vor 175 Jahren, da wollte ein Mädchen, es hieß Auguste, etwas gegen das Elend und das Leid von Kindern in anderen Teilen der Welt tun und daraus hervorgegangen ist das Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘. Was mich begeistert, bis heute gibt es immer noch hunderttausende von Kindern, die die Idee von Auguste weiter tragen – die Sternsinger! Und ich muss schon sagen, für 175 Jahre seht ihr noch verdammt gut aus. Also, Herzlichen Glückwunsch!“



