Aachen/Düsseldorf, 15. Dezember 2022

Sternsinger bringen Segen ins Europaparlament

EU-Vizepräsident Rainer Wieland empfängt Königinnen und Könige aus fünf Nationen in Brüssel

Aachen/Düsseldorf. 17 Sternsinger aus Deutschland, Ungarn, Rumänien, Italien und Belgien werden am Mittwoch, 11. Januar, im Europaparlament erwartet. Zu Gast sind die Mädchen und Jungen in Brüssel bei EU-Vizepräsident Rainer Wieland. Der Empfang im Parlamentsgebäude beginnt um 14.15 Uhr. Im Vorfeld besuchen die Sternsinger um 9.30 Uhr das Büro der COMECE (Kommission der Bischofskonferenzen der Europäischen Gemeinschaft).

Die deutschen Sternsinger werden von Benedikt (11), Clara (11), Jonah (12) und Christina (11) aus der Pfarrgemeinde Liebfrauen in Nidda (Bistum Mainz) vertreten. Bereits zum 15. Mal seit 2008 tragen die Königinnen und Könige ihren Segen in das Europaparlament, Rainer Wieland ist zum siebten Mal Gastgeber. Aufgrund der Corona-Schutzbestimmungen hatten bei den beiden vergangenen Empfängen Sternsinger der deutschsprachigen katholischen Gemeinde in Brüssel die Vertretung übernommen.

Passend zum deutschen Aktionsthema „Kinder stärken, Kinder schützen“ werden die acht Mädchen und neun Jungen im Alter von zehn bis 15 Jahren Sterne mit Botschaften zu den Rechten von Kindern weltweit mit nach Brüssel nehmen.

Rund 1,27 Milliarden Euro, mehr als 77.400 Projektmaßnahmen
„Kinder stärken, Kinder schützen – in Indonesien und weltweit“ lautet das Motto der 65. Aktion Dreikönigssingen. Dabei machen die Sternsinger auf den Schutz von Kindern vor Gewalt aufmerksam. 1959 wurde die Aktion erstmals gestartet. Inzwischen ist das Dreikönigssingen die weltweit größte Solidaritätsaktion, bei der sich Kinder für Kinder engagieren. Rund 1,27 Milliarden Euro sammelten die Sternsinger seit dem Aktionsstart, mehr als 77.400 Projektmaßnahmen für benachteiligte und Not leidende Mädchen und Jungen in Afrika, Lateinamerika, Asien, Ozeanien und Osteuropa wurden in dieser Zeit unterstützt. Gefördert werden Programme in den Bereichen Bildung, Gesundheit, Pastoral, Ernährung und soziale Integration. Die Aktion wird getragen vom Kindermissionswerk ‚Die Sternsinger‘ und vom Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ). 
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Hinweis an die Redaktionen: Weitere Informationen zur Aktion Dreikönigssingen finden Sie auf unserer Website www.sternsinger.de – aktuelle Pressemitteilungen, digitale Pressemappen sowie Grafiken und aktuelle Fotos zu den Veranstaltungen stellen wir Ihnen zum Download zur Verfügung unter: www.sternsinger.de/presse/pressedownload
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