Erhebt Eure Stimme!
Sternsingen für Kinderrechte

Die 67. Aktion Dreikönigssingen – Daten, Zahlen und Fakten

Motto der Aktion: „Erhebt Eure Stimme! Sternsingen für Kinderrechte“

Beispielländer: Kenia und Kolumbien
Thema – Kinderrechte: Die Aktion Dreikönigssingen 2025 vermittelt den Sternsingerinnen und Sternsingern, wie wichtig die Kinderrechte sind. Sie zeigt auf, dass alle Menschen ein Recht auf ein Leben in Würde haben. Die Aktion ermutigt die Kinder und Jugendlichen, sich gemeinsam mit Gleichaltrigen aller Kontinente für die Achtung, den Schutz und die Umsetzung ihrer Rechte einzusetzen. Gleichzeitig erfahren Sternsingerinnen und Sternsinger, wie sie mit ihrem Engagement dazu beitragen, Kinderrechte weltweit ganz konkret zu stärken. 
Die Arbeit der Projektpartner: Weltweit setzen sich die Partnerorganisationen der Sternsinger dafür ein, dass besonders benachteiligte Kinder sich gut entwickeln, ihre Bedürfnisse ausdrücken und ihre Rechte umsetzen können. So kümmert sich die Gemeinschaft Sankt Paul der Apostel in der von Wetterextremen geprägten Region Turkana im Norden Kenias um die Gesundheitsversorgung von Kindern und schwangeren Frauen, organisiert Projekte zur Ernährungssicherheit und betreibt Vor- und Grundschulen. Diese Arbeit trägt entscheidend dazu bei, die Kinderrechte auf Gesundheit, Ernährung und Bildung zu gewährleisten. 
In Kolumbien, einem von Konflikten gezeichneten Land, unterstützt der Sternsinger-Projektpartner Benposta Kinder und Jugendliche, die Gewalt oder Vernachlässigung erleben mussten. Neben Schutz, Therapie, Bildung und Friedenserziehung legt die sogenannte Kinderrepublik Benposta großen Wert auf Partizipation: Die jungen Menschen gestalten ihren Alltag weitgehend mit und wählen sogar alle zwei Jahre einen „Bürgermeister“ oder eine „Bürgermeisterin“ aus ihren Reihen im Projekt. Benposta stärkt somit unter anderem die Kinderrechte auf Schutz, Bildung und Mitbestimmung. 
Projektförderung: Jedes Jahr stehen ein Thema, Beispielländer oder -regionen sowie Beispielprojekte exemplarisch im Mittelpunkt der pädagogischen Materialien zur Vorbereitung auf die Aktion Dreikönigssingen. Die Spenden, die die Sternsinger sammeln, fließen jedoch unabhängig davon in Hilfsprojekte für Kinder in rund 100 Ländern weltweit. 
Träger der Aktion: Gemeinsam verantworten das Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘ und der Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ) die bundesweite Aktion Dreikönigssingen.

Historie: Die erste Aktion Dreikönigssingen wurde 1959 organisiert. 2004 wurden die Sternsinger in Münster mit dem Westfälischen Friedenspreis ausgezeichnet. 2015 erfolgte die Aufnahme des „Sternsingens“ in das bundesweite Verzeichnis des immateriellen Kulturerbes.

Zahlen:

Sammelergebnis 2024 / 66. Aktion Dreikönigssingen: 45.988.710,48 Euro
beteiligte Gemeinden und Einrichtungen 2024: 7.622
Sammelergebnis 2023 / 65. Aktion Dreikönigssingen: 45.454.900,71 Euro
Gesamtergebnis seit 1959: rund 1,36 Milliarden Euro (1.360.324.454,63 Euro)


Termine:

Samstag, 28. Dezember 2024: Bundesweite Eröffnung der 67. Aktion Dreikönigssingen in Paderborn (Erzbistum Paderborn)
Mittwoch, 01. Januar 2025: Sternsinger aus Karlsdorf (Erzbistum Freiburg) nehmen am Neujahrsgottesdienst mit Papst Franziskus im Petersdom (Vatikan) teil
Anfang Januar 2025: Sternsingergruppen aus allen 27 deutschen Diözesen werden im Bundeskanzleramt in Berlin empfangen
Montag, 06. Januar 2025: Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier empfängt in Berlin Sternsinger aus dem Bistum Augsburg
Mittwoch, 15. Januar 2025: Sabine Verheyen, Vizepräsidentin des Europäischen Parlaments, empfängt Sternsinger in Brüssel


































Kontakt: 
Kindermissionswerk ,Die Sternsinger’ – Thomas Römer
Tel.: 02 41 / 44 61-24 – mobil: 01 72 / 980 83 97 – Mail: roemer@kindermissionswerk.de
 
Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ) – Christian Toussaint
[bookmark: _GoBack]Tel.: 0211 / 46 93-155 – mobil: 01 76 / 179 560 99 – Mail: toussaint@bdkj.de
