Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘ und missio entsenden Freiwillige

Fragen an Sandra Helldörfer aus Heroldsberg (Diözese Bamberg)

Sandra (18) wird das nächste Jahr in Mexiko verbringen. Sie ist eine von 13 jungen Erwachsenen, die am Freiwilligenprogramm des Kindermissionswerks ,Die Sternsinger‘ und von missio, dem Internationalen Katholischen Missionswerk in Aachen, teilnehmen. – Für viele der Freiwilligen war es das erste Interview.
Die Antworten finden Sie in den entsprechenden mp3-Dateien im Pressedownload (https://www.sternsinger.de/presse/pressedownload/)
1. Wer bist du, woher kommst du und wohin gehst du? 
Hallo, ich bin Sandra aus Heroldsberg und ich gehe nach Mexiko.

2. Warum machst du ein freiwilliges Jahr? 
Ja, einfach wie die meisten, nach der Schule mal was komplett anderes machen. Ich mach schon viel in der Kirche mit Kindern und es macht mir einfach wahnsinnig viel Spaß. Und dann hab ich gesagt, ja, das würde ich jetzt gern ein Jahr lang auch mal so machen und schauen, ob mir das so gefällt für die Zukunft später.

3. Warum gehst du nach Mexiko? 

Das kam zufällig dabei raus. Ich hab mir die Projekte angeschaut und das hat mir auch sehr gut gefallen und ich habe es angegeben, dann ist es das geworden. Also, ich habe nach Projekt entscheiden, nicht nach Land.   

4. Was erwartest du von dir? 

Von mir natürlich, dass ich offen bin und mich auf alles einlasse. Dass ich das einfach genieße und viel daraus mitnehmen kann, wenn ich wieder hier bin.

5. Was erwartest du von den Menschen, die du am Einsatzort treffen wirst? 

Natürlich auch, dass sie offen sind. Erstmal wünsche ich mir, dass sie mich unterstützen und mir helfen. Dass sie mich auch annehmen und dass ich viele Freunde finden kann. Und meine Gastfamilie, dass sie für mich wie eine zweite Familie wird.

6. Hast du Angst oder Befürchtungen? 

Nein, eigentlich im Moment noch nicht, im Moment ist es eigentlich nur Vorfreude. Im Voraus habe ich auch ein bisschen Angst vor den Impfungen. Aber: jetzt so eine krasse Angst eigentlich nicht.  

7. Auf was freust du dich am meisten? 

Ich freue mich sehr auf das Spanisch, weil ich drei Jahre Spanisch in der Schule hatte. Und jetzt einfach die Sprache mal anzuwenden, da freue ich mich sehr und natürlich auch auf die Kinder und das Projekt und generell auf das Leben, weil ein anderes Land und eine andere Kultur, darauf freue ich mich sehr.

8. Kannst du etwas in der Landessprache von Mexiko sagen? 
Me llamo Sandra, tengo 18 años, y me voy a Mexico.

9. Welchen Gegenstand wirst du mitnehmen und warum ist er dir wichtig? 

Ich habe ein Foto dabei von meinen Freundinnen und mir. Ich wollte ein Foto von einem Lächeln mitbringen oder ein Lächeln mitbringen und ich wusste nicht, wie ich das darstellen soll. Deswegen dieses Foto, wo ich lächle und meine Freundinnen, weil... Mein Gedanke war, dass ich finde, jeder sollte ein Grund zum Lächeln haben - jeden Tag. Und irgendwie möchte ich gerne für die Kinder dort der Grund zum Lächeln sein, das war so mein Gedanke dahinter.

