Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘ und missio entsenden Freiwillige

Fragen an Phoebe Fiehn aus Königsfeld (Erzbistum Freiburg)
Phoebe Fiehn (17) wird das nächste Jahr in Mexiko verbringen. Sie ist eine von 16 jungen Erwachsenen, die am Freiwilligenprogramm des Kindermissionswerks ,Die Sternsinger‘ und von missio, dem Internationalen Katholischen Missionswerk in Aachen, teilnehmen. – Für viele der Freiwilligen war es das erste Interview.
Die Antworten finden Sie in den entsprechenden mp3-Dateien im Pressedownload (https://www.sternsinger.de/presse/pressedownload/)
1. Stell dich bitte einmal kurz vor. 
Ich bin Phoebe Fiehn. Ich komme aus Königsfels, das ist ein kleines Dorf im Schwarzwald, und ich gehe jetzt nach Mexiko, in die Stadt Puebla.

2. Was treibt dich an, warum machst du ein freiwilliges soziales Jahr? 

Ich mag es sehr, mit Kindern zusammenzuarbeiten und neue Kulturen und Länder zu entdecken. Ich freu mich darauf zu sehen, wie es woanders sein kann. 

3. Was erwartest du von dir?

Ich hoffe, dass ich da gut reinfinden kann und mich da gut einleben kann. Ich hoffe, dass ich mit der Situation dann auch gut zurechtkomme. 

4. Was erwartest du von den Menschen, die du am Einsatzort treffen wirst?

Ich hoffe, dass die mich akzeptieren. Ich mache bestimmt auch mal Fehler, aber dass sie mich gut aufnehmen und ich mich gut reinfinden kann. 

5. Hast du Angst oder Befürchtungen? Auf was freust du dich am meisten?
Ich freue mich besonders auf die Kinder und die Menschen aus den anderen Ländern. Ein bisschen Angst habe ich, erstmal in Fettnäpfchen zu treten und mich zu blamieren. Aber ich glaube, das lässt sich dann auch gut aufklären.  
6. In was für einer Einrichtung wirst du arbeiten? Was wird deine Aufgabe dort sein?
Ich gehe in ein Jungenwohnheim in Puebla. So genau sind meine Aufgaben noch nicht definiert, aber ich mache Hausaufgabenbetreuung, und ich versuche, einen geregelten Tagesablauf zu bieten. Oft kommen die Jungen von der Straße oder anderen prekären sozialen Verhältnissen. Da sind ein geregelter Tagesablauf und gewisse Strukturen noch nicht so drin bei denen. 
7.  Welchen Gegenstand hast du dabei, und warum ist er dir wichtig?
Ich habe mir Stecknadeln ausgesucht. Das klingt jetzt erstmal ein bisschen komisch, aber ich habe zu Hause eine Landkarte, und da möchte ich immer die Stecknadeln reinpinnen, wo ich auf der Welt schon war. Ich finde es nämlich voll cool, neue Länder zu entdecken und auch die Menschen kennenzulernen. 

