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Der TV-Reporter Willi Weitzel ist bekennender Sternsinger-Fan. Deshalb will er seine Freunde auch in diesen schwierigen Zeiten unterstützen. Konkret heißt das: Willi kommt zu den Kindern und Jugendlichen nach Hause – natürlich nur digital. 
Ab Montag startet er, zusammen mit dem Kindermissionswerk ,Die Sternsinger’, ein You-Tube-Projekt. Warum und wie, das erzählt er hier:


Warum machst du das für die Sternsinger?
Es wird ja gerne hervorgehoben, dass die Sternsingeraktion die weltweit größte Solidaritätsaktion von Kindern für Kinder ist und Solidarität und Zusammenhalt sind jetzt in der Corona-Zeit natürlich erst recht wichtig. Die Kinder, die erfahren ja sonst täglich in der Schule und in der Freizeit, beim Sport oder mit ihren Freunden sozialen Zusammenhalt und Miteinander. Und das alles fällt jetzt weg. Und da ist die Idee entstanden, für die Sternsinger etwas Mediales zu entwickeln, das ihnen zeigt: Du bist nicht allein, du bist Teil einer starken Gemeinschaft. 
Ich meine, wir reden hier ja immerhin von rund 300.000 Kindern und Jugendlichen. Und somit schaffen wir eine Plattform, auf der das erfahrbar ist.

Wie oft wirst du nun zu sehen sein und was werden die Themensein?
Thematisch geht es darum, den Alltag zu erleichtern und zu versüßen. Ich will Ablenkung verschaffen. Jetzt nichts Hirnloses, sondern Unterhaltsames und Zerstreuung, mit Geschichten, Interviews, Tipps gegen Langeweile und was mir sonst noch einfällt. Normalerweise reise ich ja unter dem Titel „Willi unterwegs für die Sternsinger“ durch die ganze Welt. Jetzt heißt es ganz solidarisch „Willi daheim für die Sternsinger". Das ist ein Projekt, das wirklich so richtig aus dem Bauch herauskommt. Also sehr persönlich von mir für die Sternsinger. Natürlich sollen die Kinder und Jugendlichen auch mitgestalten und mitreden können. Die Situation momentan sorgt ja auch immer wieder für Redebedarf. 
Los geht’s ab Montag, den 20. April, dann gibt es täglich von Montag bis Freitag Programm unter:
www.youtube.com/user/SternsingerVideo









